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ЗАХИСТ ПРАВ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ

ЩОДО НАЦІОНАЛЬНИХ
ІНТЕРЕСІВ СТОСОВНО

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ 
ВЛАСНОСТІ В ПРОЦЕСІ

ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ

Постановка проблеми. На парла-
ментських слуханнях стосовно акту-
альних питань зовнішньої політики
України було визначено, що «інтегра-
ція з Європейським Союзом залиша-
ється пріоритетним напрямом політи-
ки України. Вибір нашої держави обу-
мовлений не лише безпековими та
економічними факторами, а й вибором
європейських цінностей та моральних
орієнтирів — це наш свідомий цивілі-
заційний вибір» [1].

Звивистий шлях, яким Україна
йшла до Європи, зрештою вивів на
пряму магістраль. Курс на євроатлан-
тичну інтеграцію визначено навіть в
Конституції України [2]. Проте Україні
необхідно здолати чимало перешкод,
щоб приєднатися до спільноти демо-

кратичних європейських держав. Одні-
єю з таких перешкод є невідповідність
нашого законодавства європейським
стандартам, зокрема й у сфері інтелек-
туальної власності.

Цілком погоджуємося з тезою
І. Беззуба про те, що «європейський
вибір України відкриває нові перспекти-
ви співробітництва з розвинутими краї-
нами континенту, надає можливості еко-
номічного розвитку, зміцнення позицій
України у світовій системі міжнародних
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відносин. Це — найкращий спосіб реалі-
зації національних інтересів» [3].

Однак, у процесі реалізації цих
перспектив і можливостей дуже важ-
ливо за досягненням проміжних ре-
зультатів не втратити головне — на-
ціональні інтереси.

Уже кілька років в Україні здій-
снюється глибинне реформування на-
ціонального законодавства, зокрема й
у сфері інтелектуальної власності, обу-
мовлене, з одного боку, взятими на себе
зобов’язаннями відповідно до Угоди
про асоціацію між Україною, з одного
боку, та Європейським Союзом, Євро-
пейським співтовариством з атомної
енергії та їхніми державами-членами,
(Угода про асоціацію між Україною та
ЄС) [4], а з іншого, стратегічними на-
прямами розвитку, визначеними в
актах вищих органів державної влади
країни. Однак, здійснюючи законодав-
чу реформу у сфері інтелектуальної
власності, слід виходити з розуміння
того, що в центрі уваги повинні перебу-
вати національні інтереси. 

Аналіз досліджень. Розуміння
згаданої проблеми простежується як на
рівні наукових досліджень, так і на
рівні аналітичних і стратегічних доку-
ментів органів державної влади, зокре-
ма матеріалів парламентських і комі-
тетських слухань.

У публікаціях багатьох науковців
розглядаються різноманітні питання
щодо гармонізації законодавства Украї-
ни до норм Європейського Союзу у сфері
охорони інтелектуальної власності, да-
ється аналіз положень Угоди про асоціа-
цію між Україною та ЄС (далі — Угоди
про асоціацію) [4], а також Угоди про
торговельні аспекти прав інтелектуаль-
ної власності (Угода ТРІПС) [5], їх пра-
вове й економічне значення, позитивні
та негативні риси, економічні наслідки
та шляхи подолання. 

Досліджуються теоретичні та прак-
тичні питання, пов’язані із системою
правової охорони об’єктів права інте-
лектуальної власності (ОПІВ) в Украї-
ні, досвід деяких європейських країн у

процесі вдосконалення захисту прав
інтелектуальної власності, зокрема в
цивільно-правовому аспекті, та пропо-
нуються рекомендації з удосконалення
вітчизняної економіко-правової політи-
ки в контексті виконання взятих між-
народних зобов’язань.

Ґрунтовними працями у сфері інте-
лектуальної власності є також дослід-
ження, що здійснюються в НАН
України під керівництвом Ю. Капіци
та в НДІ інтелектуальної власності
НАПрН України.

Зокрема у науково-практичному ви-
данні НДІ інтелектуальної власності
[6] представлено системний аналіз нор-
мативно-правових актів держав-членів
ЄС, його регіональних організацій та
безпосередньо Євросоюзу, що регулю-
ють сферу інтелектуальної власності.

Незважаючи на те що висвітлюються
різні проблемні питання уніфікації під-
ходів і гармонізації законодавства
України у сфері правової охорони ОПІВ
та приведення його у відповідність до
норм Угоди про асоціацію (О. Штефан
[7], О. Гумега [8]), увага науковців в ос-
новному акцентується на проблемах
охорони окремих ОПІВ — промислової
власності (Г. Андрощук [9]), зокрема ви-
находів (А. Лузан [10]), географічних за-
значень (В. Криволапчук, С. Филь [11],
Г. Андрощук, А. Афян [12]), селекцій-
них досягнень і результатів генно-інже-
нерної діяльності (Ю. Дегтяренко [13]),
а також у сфері авторського права
(В. Троцька [14; 15]). Тому низка пи-
тань, пов’язаних із дослідженням еконо-
міко-правових наслідків виконання
Угоди про асоціацію для України, особ-
ливо щодо забезпечення національних
інтересів останньої в цьому процесі, спе-
ціально не досліджувалися, а в наявних
наукових працях висвітлювалися фраг-
ментарно без відповідного комплексно-
го підходу.

З огляду на те, що Україна взяла
стратегічний курс на інтеграцію в ЄС,
мета статті полягає в тому, щоб здій-
снити аналіз вимог Угоди про асоціа-
цію, документів Всесвітньої організа-
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ції інтелектуальної власності (ВОІВ),
Світової організації торгівлі, Угоди
ТРІПС до країн-членів стосовно охоро-
ни інтелектуальної власності та забез-
печення дотримання національних ін-
тересів на шляху євроінтеграції в нор-
мативно-правових актах України, а
також сформулювати пропозиції з
удосконалення чинного законодавства
в досліджуваній сфері.

Виклад основного матеріалу.
Угода про асоціацію, яку О. Кадєтова
[16] пропонує розглядати як головний
нормативно-правовий акт на рівні Кон-
ституції України та Цивільного кодек-
су України [17], визначає головною
ціллю асоціації «запровадити умови
для посилених економічних та торго-
вельних відносин, які вестимуть до по-
ступової інтеграції України до внутрі-
шнього ринку ЄС, у тому числі завдяки
створенню поглибленої і всеохоплюю-
чої зони вільної торгівлі, у тому числі
шляхом поступової адаптації її законо-
давства до acquis ЄС» [4].

Зона вільної торгівлі створюється
відповідно до положень головного до-
кумента СОТ — Генеральної угоди
про тарифи та торгівлю 1994 року
(ГАТТ−1994) [18].

Тобто суть Угоди про асоціацію по-
лягає в тому, що кожна сторона надає
національний режим товарам іншої
сторони відповідно до ГАТТ−1994 та не
повинна запроваджувати або зберігати
в силі будь-які заборони чи обмеження
щодо імпорту будь-якого товару іншої
сторони або експорту будь-якого това-
ру, призначеного для території іншої
сторони, за винятком випадків, перед-
бачених в цій угоді [4].

А оскільки інтелектуальна влас-
ність та інновації відіграють ключову
роль у сучасному суспільстві, зокрема й
у торгівлі, то саме цьому питанню при-
ділено найбільше уваги в Угоді про
асоціацію, яка передбачає впроваджен-
ня в Україні європейських стандартів
регулювання правовідносин [19].

Стосовно інтелектуальної власності
цілями Угоди про асоціацію  визначено:

«а) спрощення створення і комерцій-
ного використання інноваційних
продуктів та продуктів творчої ді-
яльності на території Сторін; і

b) досягнення належного та ефектив-
ного рівня охорони і захисту прав
інтелектуальної власності» [4].

Відповідно сторони забезпечують
належне та ефективне виконання зо-
бов’язань за міжнародними договора-
ми у сфері інтелектуальної власності,
учасниками яких вони є, зокрема за
Угодою ТРІПС, і гарантують охорону
законних інтересів власників прав ін-
телектуальної власності.

Виконання цих вимог здійснюється
шляхом адаптації чинного законодав-
ства України до законодавства Євро-
пейського Союзу.

Проте коригуючи законодавство,
особливо стосовно охорони інтелекту-
альної власності, необхідно обстоювати
національні інтереси, використовуючи
для цього всі можливості, закладені у
зазначених документах.

У законодавстві України відсутнє
визначення поняття «охорона інтелек-
туальної власності». На нашу думку, це
поняття містить три складові: створен-
ня об’єктів права інтелектуальної влас-
ності та оформлення прав на них, вико-
ристання ОПІВ і здійснення захисту (у
тому числі судового) прав інтелекту-
альної власності у разі їх порушення
як на території своєї країни, так і за
кордоном [20].

Таким чином, охорона інтелекту-
альної власності — цілеспрямована ді-
яльність центральних органів вико-
навчої влади та суб’єктів права інте-
лектуальної власності із забезпечення
особистих немайнових та (або) майно-
вих прав інтелектуальної власності на
результат інтелектуальної, творчої ді-
яльності або інший об’єкт права інте-
лектуальної власності, стимулювання
використання ОПІВ у всіх сферах
життєдіяльності, застосування перед-
бачених законодавством заходів у разі
порушення належних тій чи іншій
особі прав, а також захисту державних
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інтересів щодо результатів інтелекту-
альної діяльності.

Заходи з охорони інтелектуальної
власності здійснюють у процесі суспіль-
ної діяльності, здійсненні наукової та
науково-технічної діяльності та міжна-
родного співробітництва.

Оскільки ОПІВ створюються в ос-
новному при виконанні наукової та
науково-технічної діяльності, то саме
у цій сфері необхідно забезпечити на-
лежну їх охорону, особливо при здій-
сненні міжнародного науково-техніч-
ного співробітництва.

Відповідно до Угоди про асоціацію
«сторони розвивають наукове та тех-
нологічне співробітництво з метою
зміцнення свого наукового потенціалу
для вирішення національних та гло-
бальних викликів» [4]. Співробітницт-
во враховує діючі рамки співробіт-
ництва, встановлені Угодою про спів-
робітництво у сфері науки і
технологій між Україною та ЄС [21]. 

Співробітництво може включати
такі види діяльності:
•участь українських організацій у

проектах Співтовариства у сферах
спільної діяльності та, відповідно,
участь організацій, створених у
ЄС, в українських проектах у цих
сферах. У проектах можуть також
брати участь наукові та техноло-
гічні організації сторін; проекти
можуть також здійснюватися із
залученням агентств і офіційних
органів сторін;
•вільний доступ і спільне викори-

стання дослідницького обладнан-
ня, включаючи установки та обʼєк-
ти для проведення моніторингу,
спостереження та експериментів,
а також збору даних, що стосують-
ся спільної діяльності;
•візити та обмін науковими, тех-

нічними та іншими кадрами з
метою участі в семінарах, симпо-
зіумах і робочих нарадах, які
мають відношення до спільної ді-
яльності в рамках цієї угоди;
•участь у Рамковій програмі ЄС з

досліджень та інновацій «Гори-
зонт 2020»;
•спільна реалізація наукових про-

грам і дослідної діяльності;
•спільні дослідження;
•навчання шляхом реалізації про-

грам обміну для дослідників і спе-
ціалістів;
•організація спільних заходів щодо

наукового та технологічного роз-
витку;
•упровадження нових технологій;
•обмін науково-технічною інформа-

цією;
•обмін досвідом у наукових дослід-

женнях;
•участь у цивільних космічних до-

слідженнях і використання косміч-
ного простору;
•взаємне використання прикладних

космічних технологій.
У ході реалізації цих та, можливо,

інших видів міжнародної науково-тех-
нічної діяльності необхідно здійснювати
заходи з охорони інтелектуальної влас-
ності та захисту прав авторів ОПІВ, а
також національних інтересів. На
цьому акцентує увагу і Угода про асо-
ціацію: «Співробітництво також може
включати обмін досвідом у створенні
сприятливих умов проведення дослід-
жень та впровадження нових техноло-
гій і належного захисту відповідних
прав інтелектуальної, промислової та
комерційної власності [4]. А відповідно
до Угоди між Україною та Європей-
ським Співтовариством про наукове і
технологічне співробітництво [21] спіль-
ні дослідницькі проекти здійснюються
лише після того, як учасники проекту
затвердять спільний план розпоряд-
ження технологіями та визначать меха-
нізм розподілу прав на інформацію та
інтелектуальну власність, що ство-
рюється чи передається між Сторонами,
як зазначено в додатках до цієї Угоди». 

Розглянемо, яким чином регулю-
ються питання охорони інтелектуальної
власності в ході здійснення міжнародної
науково-технічної діяльності законодав-
ством України.
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Конституція України декларує, що
«зовнішньополітична діяльність Украї-
ни спрямована на забезпечення її націо-
нальних інтересів і безпеки шляхом
підтримання мирного і взаємовигідного
співробітництва з членами міжнародно-
го співтовариства за загальновизнаними
принципами і нормами міжнародного
права», а також що «громадянам гаран-
тується свобода наукової і технічної
творчості, захист інтелектуальної влас-
ності, їхніх авторських прав, моральних
і матеріальних інтересів, що виникають
у зв’язку з різними видами інтелекту-
альної діяльності». Крім того, «держава
сприяє розвиткові науки, встановленню
наукових зв’язків України зі світовим
співтовариством» [2].

Цивільний кодекс України [17] ви-
значає, що «чинний міжнародний дого-
вір, який регулює цивільні відносини,
згода на обов’язковість якого надана
Верховною Радою України, є частиною
національного цивільного законодав-
ства України», а також встановлює за-
гальні вимоги до укладення договорів
щодо розпорядження майновими пра-
вами інтелектуальної власності та на
виконання науково-дослідних або до-
слідно-конструкторських і технологіч-
них робіт, але не міжнародних.

Закон України «Про засади внутрі-
шньої і зовнішньої політики» [22] до ос-
новних засад внутрішньої політики в
гуманітарній сфері відносить, зокрема:
•«реформування та розвиток вітчиз-

няної системи вищої освіти і науки,
забезпечення їх інтеграції в євро-
пейський та світовий освітній і нау-
ковий простір, запровадження
принципів та стандартів Болонсько-
го процесу у вищих навчальних за-
кладах України;
•забезпечення ефективного захисту

відповідно до міжнародних стан-
дартів права інтелектуальної влас-
ності, в тому числі авторських і су-
міжних прав» [22].

Як бачимо з цього аналізу, питан-
ням охорони інтелектуальної власності
у ході здійснення міжнародного науко-

во-технічного співробітництва приділе-
но зовсім мало уваги. Вирішити вказа-
ну проблема мав би основний профіль-
ний у цій сфері Закон України «Про
наукову і науково-технічну діяльність»
[23], однак чи вирішив? 

Згаданий закон до основних цілей
державної політики у сфері наукової і
науково-технічної діяльності відносить
також інтеграцію вітчизняного сектору
наукових досліджень і науково-техніч-
них розробок у світовий науковий і Єв-
ропейський дослідницький простір.

Держава відповідно до цього закону
забезпечує правову охорону інтелекту-
альної власності та створення умов для
її ефективного використання, а також
встановлення взаємовигідних зв’язків
з іншими державами для інтеграції
вітчизняної та світової науки, входжен-
ня вітчизняної науки у світовий науко-
вий та Європейський дослідницький
простір [23].

Законом визначено також можливі
напрями здійснення міжнародного
наукового та науково-технічного спів-
робітництва, зокрема шляхом:

«1) проведення спільних наукових до-
сліджень, технічних і технологічних
розробок на основі кооперації, спіль-
них науково-технічних програм;

2) проведення досліджень та розробок
за спільними координаційними
угодами;

3) виконання робіт, передбачених уго-
дою, однією із сторін якої є органі-
зація іноземної держави або між-
народна організація;

4) проведення спільних досліджень
та розробок з міжнародними ко-
лективами спеціалістів, міжна-
родними інститутами та спільни-
ми підприємствами, використання
права власності на науковий та
науково-технічний (прикладний)
результат на основі договорів між
суб’єктами наукової і науково-тех-
нічної діяльності;

5) взаємного обміну науковою та нау-
ково-технічною інформацією, вико-
ристання об’єднаних міжнародних
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інформаційних фондів, банків
даних;

6) проведення міжнародних конфе-
ренцій, конгресів, симпозіумів;

7) взаємного обміну науковими, нау-
ково-технічними та науково-педа-
гогічними кадрами, студентами і
аспірантами, а також спільної під-
готовки спеціалістів;

8) участі у міжнародних наукових
програмах, зокрема в рамкових
програмах Європейського Союзу з
досліджень та інновацій» [23].

Окрім того, відповідно до закону
«суб’єкти наукової і науково-технічної
діяльності можуть брати участь у вико-
нанні міжнародних науково-технічних
програм і проектів та укладати угоди з
іноземними організаціями і юридични-
ми особами, брати участь у діяльності
іноземних та міжнародних наукових
товариств, асоціацій і союзів на правах
їх членів, укладати контракти з інозем-
ними організаціями та юридичними
особами, брати участь у міжнародних
симпозіумах та інших заходах відпо-
відно до законодавства України» [23]. 

Законом також визначено, що «об-
меження у сфері міжнародного науко-
вого та науково-технічного співробіт-
ництва встановлюються законодав-
ством України» [23]. Тобто обмеження
можливі, однак які саме не визначено.

Стосовно набуття, охорони та захисту
прав інтелектуальної власності на нау-
ковий та науково-технічний (приклад-
ний) результат зазначено лише, що ці
дії здійснюються відповідно до законо-
давства. А щодо передачі майнових прав
на об’єкти права інтелектуальної влас-
ності визначено, що вона здійснюється у
порядку, встановленому Законом Украї-
ни «Про державне регулювання діяль-
ності у сфері трансферу технологій» [24].

Проте вказаний закон визначає по-
рядок передачі майнових прав на техно-
логії, створені лише за бюджетні кошти:
«Уповноважений орган з питань реалі-
зації державної політики у сфері транс-
феру технологій після отримання вис-
новку державної експертизи приймає

рішення щодо погодження трансферу
технології, її складових, створених або
придбаних за бюджетні кошти, юридич-
ним особам, що зареєстровані в інших
країнах, або фізичним особам-інозем-
цям або особам без громадянства» [24].
Однак, якщо створено не за бюджетні
кошти, то можна передавати будь-що і
будь-кому без всякого погодження та
внесення до Державного реєстру пере-
даних технологій.

Крім того, державна експертиза тех-
нологій та/або їх складових, створених
або придбаних за бюджетні кошти, які
передаються міжнародним партнерам,
проводиться без зʼясування таких важ-
ливих з точки зору охорони інтелекту-
альної власності та захисту державних
інтересів питань, як перевірка техноло-
гій, їх складових на патентну чистоту
та відповідність нормам техногенної та
екологічної безпеки, технічного регу-
лювання, міжнародним і національ-
ним стандартам.

Законодавство України потребує си-
стемного удосконалення, особливо сто-
совно охорони інтелектуальної власно-
сті. Для того щоб Угода про асоціацію
та Угода між Україною та Європей-
ським Співтовариством про наукове і
технологічне співробітництво по
справжньому запрацювали, необхідно
імплементувати їх норми в наше зако-
нодавство. Проте імплементуючи поло-
ження зазначених угод, необхідно
пам’ятати про підводні камені, закла-
дені в цих документах.

Наприклад, якщо між учасниками,
залученими до спільного дослідження,
існують суперечності щодо інформації
або інтелектуальної власності, яка ство-
рюється під час спільних досліджень і не
оговорена в плані розпорядження техно-
логіями, то кожен учасник має право ви-
користовувати інформацію чи інтелекту-
альну власність з власною метою без те-
риторіальних обмежень. Тому при
формуванні плану розпорядження тех-
нологіями необхідно чітко та якомога по-
вніше визначити інформацію та інте-
лектуальну власність, щодо яких пови-
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нен діяти механізм розподілу прав.
Також сторони та їх учасники можуть
домовитися, що вся інформація чи її ча-
стина, яка створюється, надається чи об-
мінюється під час спільних досліджень,
не повинна розкриватися.

Необхідно також у плані розпоряд-
ження технологіями визначити доку-
ментальну інформацію з обмеженим
доступом, яку учасники хотіли б зали-
шити нерозкритою.

Для забезпечення захисту недоку-
ментованої інформації з обмеженим до-
ступом або іншої конфіденційної ін-
формації, що представляється на семі-
нарах та інших зустрічах, які
організовуються в рамках угоди, або ін-
формації, яка зʼявляється в результаті
залучення персоналу, використання
технічних засобів або спільних про-
ектів, необхідно попередньо повідоми-
ти учасників про конфіденційний ха-
рактер інформації [21].

Розглянемо, яким же чином імпле-
ментуються зазначені норми в наше за-
конодавство.

У березні 2015 року Кабінет Міні-
стрів України розробив «План заходів з
виконання Програми діяльності Кабі-
нету Міністрів України та Стратегії
сталого розвитку «Україна–2020» у
2015 році» [25].

У плані 368 заходів, 5 із них безпо-
середньо стосуються наукової сфери та
інтелектуальної власності. Ці заходи
спрямовані, зокрема, на:
•реформування захисту інтелекту-

альної власності; 
•реформування державної політики

у сфері науки та досліджень; 
•входження України до Європейсько-

го дослідницького простору, набуття
статусу асоційованого члена Рамко-
вої програми ЄС «Горизонт 2020»;
•розроблення Програми розвитку

інновацій; 
•захист інтелектуальної власності як

необхідна передумова успішної ко-
мерціалізації наукових розробок. 

У червні 2015 року Верховна Рада
України на виконання Угоди про асо-

ціацію схвалила «План законодавчого
забезпечення реформ в Україні» [26].

У плані 488 законопроектів. Наукової
сфери та інтелектуальної власності сто-
суються 22 законопроекти, які повинні
забезпечити стимулювання розвитку
науки та високотехнологічних галузей
країни, створення привабливих умов
для залучення прямих інвестицій, а
також приведення норм цивільного та
господарського законодавства у відпо-
відність до міжнародних стандартів у
сфері інтелектуальної власності.

У червні 2015 року Кабінет Міні-
стрів України затвердив «План заходів
з реалізації Концепції реформування
державної політики в інноваційній
сфері на 2015−2019 роки» [27]. Цей
план передбачав реалізацію 24 заходів
для виконання 4 основних завдань:

1. Реформування системи державного
замовлення на виконання науко-
во-дослідних та дослідно-конструк-
торських робіт.

2. Створення сприятливих умов для
активізації інноваційної діяльно-
сті, впровадження інновацій, функ-
ціонування інноваційної інфра-
структури.

3. Впровадження результатів наукових
досліджень, винаходів та техноло-
гій, забезпечення реалізації прав на
об’єкти інтелектуальної власності.

4. Формування інноваційної культури.
У липні 2015 року Кабінет Міні-

стрів України затвердив «Орієнтовний
план законопроектних робіт на 2015
рік» [28]. План містив 102 законо-
проекти. Наукової сфери стосувалися
5 законопроектів:
•Про внесення змін до Податково-

го кодексу України щодо звіль-
нення від оподаткування коштів,
що надходять як гранти для вико-
нання наукових та науково-до-
слідних робіт;
•Про внесення змін до Закону Украї-

ни «Про інноваційну діяльність»;
•Про внесення змін до Податкового

кодексу України щодо стимулюван-
ня інноваційної діяльності;

О. Зайківський, О. Оністрат



ЗАХИСТ ПРАВ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ

30 Теорія і практика інтелектуальної власності � 4/2019

•Про внесення змін до деяких зако-
нів України щодо створення та за-
безпечення функціонування інду-
стріальних парків;
•Про внесення змін до Закону

України «Про наукову і науково-
технічну експертизу».

Інтелектуальної власності стосува-
лися 3 законопроекти:
•Про внесення змін до деяких зако-

нодавчих актів України щодо захи-
сту авторського права і суміжних
прав в Інтернеті;
•Про внесення змін до деяких зако-

нодавчих актів України у сфері ін-
телектуальної власності;
•Про внесення змін до Закону Украї-

ни «Про розповсюдження примір-
ників аудіовізуальних творів, фоно-
грам, відеограм, комп’ютерних про-
грам, баз даних».

У травні 2016 року Кабінет Міні-
стрів України затвердив «План пріори-
тетних дій Уряду на 2016 рік» [29].
План містить стратегічні пріоритети
цього органу та основні напрями ре-
форм і першочергові заходи, які не-
обхідно здійснити для досягнення стра-
тегічних пріоритетів.

Стратегічними пріоритетами Кабі-
нету Міністрів України є:
•макроекономічна стабілізація;
•створення сприятливих умов для

розвитку бізнесу;
•забезпечення верховенства права

та протидія корупції;
•підвищення якості державного

управління та державних послуг;
•відновлення безпеки держави та

громадян.
Основні напрями реформ для досяг-

нення стратегічних пріоритетів:
І.Підвищення якості державного

управління та державних послуг.
II.Макроекономічна стабілізація та

стале економічне зростання.
III.Модернізація інфраструктури.
IV.Соціальна і гуманітарна політика.
V.Забезпечення верховенства права

та безпеки громадян, протидія ко-
рупції.

VI.Захист суверенітету України і між-
народна політика.

За напрямом макроекономічної ста-
білізації передбачається розвиток інно-
вацій та перехід до цифрової економі-
ки, а також реформування державної
системи охорони інтелектуальної влас-
ності. Для досягнення цієї мети ви-
значено такі заходи:
•Схвалення проекту Стратегії роз-

витку високотехнологічних галузей до
2025 року.
•Створення та початок роботи

Офісу високих технологій (High
Tech Office).
•Приєднання України до європей-

ського звіту про розвиток інновацій
(Innovation Union Scoreboard).
•Продовження та поглиблення

співпраці з ЄС у сфері розвитку
інновацій.
•Удосконалення законодавства у

сфері розвитку інновацій.
•Розроблення та виконання про-

грами популяризації науки, інно-
ваційних технологій і розвитку
цифрових навичок — «Hi-Tech
Nation».
•Створення ефективної структури

державного управління сферою
інтелектуальної власності та лік-
відація корупційних ризиків:
- схвалення Концепції реформуван-

ня державної системи правової
охорони інтелектуальної власно-
сті в Україні;

- утворення Національного органу
інтелектуальної власності як дер-
жавної організації на базі дер-
жавного підприємства «Українсь-
кий інститут інтелектуальної
власності» та ДСІВ (ліквідація
цієї Служби).

Реорганізація системи колективного
управління майновими авторськими та
суміжними правами.

Спрощення та забезпечення прозо-
рості процедур набуття прав інтелек-
туальної власності, підвищення на-
дійності охорони та захисту прав інте-
лектуальної власності.
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Підвищення рівня розуміння сус-
пільством, що забезпечення належної
охорони та недоторканності прав на
об’єкти інтелектуальної власності є по-
тужним стимулом для створення ре-
зультатів інтелектуальної діяльності,
володіння, розпорядження та ефектив-
не використання якими стимулює інно-
ваційний розвиток економіки, стане за-
порукою підвищення добробуту власни-
ків таких прав і суспільства в цілому.

Сприяння розвитку інноваційної
економіки.

Наближення національного законо-
давства до права ЄС у сфері інтелекту-
альної власності.

У квітні 2017 року Кабінет Міністрів
України затвердив середньостроковий
план пріоритетних дій Уряду до 2020
року та план пріоритетних дій Уряду
на 2017 рік [30].

У середньостроковому плані ви-
значено ключові показники ефектив-
ності досягнення цілей  наближення
законодавства України до законодав-
ства ЄС у сферах, охоплених Угодою
про асоціацію. 

Середньостроковий план сфокусо-
вано на поліпшенні всіх аспектів
життя громадян шляхом досягнення
таких цілей:
•економічне зростання;
•ефективне врядування;
•розвиток людського капіталу;
•верховенство права та боротьба з

корупцією;
•безпека та оборона.
У напрямі «Реформа у сфері інтелек-

туальної власності» визначено вико-
нання завдань, передбачених Концеп-
цією реформування державної системи
правової охорони інтелектуальної влас-
ності в Україні та планом заходів з її
реалізації.

Також передбачено розробити та за-
провадити законодавчі зміни, спрямо-
вані на формування умов для розвитку
високих технологій та інновацій, широ-
ке впровадження інноваційних техно-
логій у всіх галузях економіки та сти-
мулювання інноваційної діяльності, а

також «втримування» інноваторів, уче-
них, стартапів, інноваційного бізнесу в
Україні та залучення талановитих іно-
земних інноваторів.

У серпні 2017 року Кабінет Міні-
стрів України затвердив Орієнтовний
план законопроектних робіт на 2017
рік [31]. У плані передбачено розроб-
лення всього 53 законопроектів, і лише
один стосується інтелектуальної влас-
ності — «Про внесення змін до Кримі-
нального кодексу України щодо поси-
лення відповідальності за злочини у
сфері авторського права та суміжних
прав з метою підвищення ефективності
протидії та профілактики зазначених
правопорушень». Розробниками цього
законопроекту визначено МВС Украї-
ни та Національна поліція.

У жовтні 2018 року Кабінет Міні-
стрів України затвердив «Орієнтовний
план законопроектних робіт на 2018
рік» [32]. У плані передбачено розроб-
лення всього 40 законопроектів, два з
яких стосуються наукової сфери:
•Про затвердження Загальнодер-

жавної цільової науково-технічної
космічної програми України на
2018–2022 роки;
•Про внесення змін до Закону

України «Про наукову і науково-
технічну експертизу».

Про інтелектуальну власність на-
віть не згадується.

Як бачимо, запалу у депутатів і чи-
новників вистачило лише на два роки,
протягом яких вони намагалися удоско-
налити законодавство у науковій сфері
та сфері інтелектуальної власності. Як
згадані плани виконувалися — це пи-
тання іншого дослідження, проте деякі
висновки можна зробити лише з того,
що плани затверджувалися майже в
кінці того року, в якому передбачалося
їх виконувати.

Причин цього може бути багато,
проте одна, на наш погляд, ключова —
нерозуміння державними чиновника-
ми важливості забезпечення належно-
го захисту національних інтересів зага-
лом, а щодо інтелектуальної власності
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при міжнародному науково-технічному
співробітництві — зокрема. 

Охорона інтелектуальної власності
при здійсненні міжнародного співро-
бітництва повинна забезпечуватися
насамперед двосторонніми угодами з
цього питання, які мають укладатися
при започаткуванні співробітництва у
будь-якій сфері, як і угоди про захист
таємної інформації. Зазначені угоди
повинні визначати основні принципи
укладання договорів (контрактів) і
бути спрямовані на взаємну охорону ін-
формації, недопущення порушення
прав на результати інтелектуальної ді-
яльності при їх використанні в ході
співробітництва.

Тобто міжнародне співробітництво з
кожною державою має бути комплекс-
ним і регулюватися не однією угодою
про співробітництво у визначеній
сфері, а також угодами про науково-
технічне, про військово-технічне спів-
робітництво, про захист інформації та
про охорону інтелектуальної власності.

З часу незалежності Держава Украї-
на є учасником понад 3 тис. міжнарод-
них угод [33], із яких понад 300 сто-
суються співпраці у сфері науки, і лише
близько 40 угод — у сфері охорони інте-
лектуальної власності.

Варто наголосити, що саме у міждер-
жавних угодах повинно здійснюватися
узгодження на державному рівні поряд-
ку взаємної охорони інтелектуальної
власності в процесі співробітництва.

Однак саме Кабінет Міністрів Украї-
ни явив яскравий приклад ігнорування
національних інтересів щодо інтелекту-
альної власності у сфері міжнародного
співробітництва. Своєю постановою від 6
січня 2010 р.  № 3 [34] Уряд дозволив пе-
редачу до капіталу спільного українсь-
ко-бразильського підприємства — біна-
ціональної компанії «Алкантара Цик-
лон Спейс» науково-технічної продукції
загальною вартістю 15 542 800 доларів
США, розробленої державним підприєм-
ством «Конструкторське бюро «Півден-
не» імені М. К. Янгеля» на замовлення
Національного космічного агентства. 

Перелік науково-технічної продукції
містить 1514 найменувань, проте жодної
згадки про інтелектуальну власність
немає, попри те що до переліку входять
такі об’єкти права інтелектуальної влас-
ності як ескізні проекти, технічні за-
вдання тощо, а також патентний форму-
ляр і звіт про патентні дослідження. 

Оскільки відсутні міждержавні
угоди щодо охорони інтелектуальної
власності, то і на рівні безпосередніх
учасників міжнародного науково-тех-
нічного співробітництва при укладенні
договорів про співробітництво здебіль-
шого не здійснюється узгодження по-
рядку охорони та розподілу прав на
ОПІВ, що створені кожною зі сторін. Не
визначається також порядок викори-
стання попередньої (проприорієнтарної)
інтелектуальної власності, а також взає-
модія з використання ОПІВ, що створе-
ні третьою стороною. 

Ці помилки, що призводять до пору-
шення прав інтелектуальної власності,
проявляються ще на етапі проведення
переговорів, пов’язаних з укладанням
міжнародних договорів (контрактів)
про науково-технічне співробітництво.
Учасники переговорів, можливо навіть
не розуміючи своєї помилки, розкри-
вають деталі своїх ноу-хау, які потім
можуть бути використані іншою сторо-
ною. Продовжується це на етапах уча-
сті на виставках і ярмарках та інших
рекламних заходах.

Учені теж припускаються помилок,
коли у виступах на конференціях і се-
мінарах розкривають свої наукові ре-
зультати без попереднього здійснення
заходів з оформлення їх ОПІВ. Доволі
поширеним є і пряме порушення зако-
нодавства, коли здійснюється патенту-
вання ОПІВ у іноземних державах без
попереднього подання заявки в Украї-
ні. А це завдає шкоди не лише самим
учасникам співпраці, а й національ-
ним інтересам держави.

Тому при адаптації законодавства
згідно з європейськими нормами не-
обхідно передбачити здійснення відпо-
відних заходів з попередження та недо-
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пущення вказаних вище помилок і по-
рушень, а також із захисту як інтересів
та прав учених і авторів ОПІВ, так і на-
ціональних інтересів щодо інтелекту-
альної власності.

Тим більше, що навіть в Угоді про
асоціацію визначено загальні винятки,
що дозволяють будь-якій зі Сторін
здійснювати або забезпечувати вико-
нання заходів, які:

a) необхідні для захисту громадської
безпеки, громадської моралі або
для забезпечення громадського по-
рядку;

b) необхідні для забезпечення захи-
сту життя та здоров’я людей, тва-
рин або рослин;

e) необхідні для забезпечення дотри-
мання законів або правил, які не є
несумісними з положеннями цієї
Глави, зокрема положення, які
пов’язані із безпекою [4].

Необхідно лише проявити держав-
ницький підхід і правильно застосува-
ти зазначені положення для захисту
національних інтересів.

Висновки і пропозиції. Зважаючи
на вищевикладене, доходимо висновку,
що в Україні здійснюється процес адап-
тації вітчизняного законодавства у
сфері інтелектуальної власності до

права ЄС і положень Угоди про асоціа-
цію. Проте на цьому шляху є чимало
викликів і загроз для національних ін-
тересів України. Щоб їх мінімізувати,
необхідно наближувати  українське за-
конодавство до норм Євросоюзу не
лише стосовно питань удосконалення
охорони окремих ОПІВ, а й комплекс-
но, системно забезпечувати захист на-
ціональних інтересів при здійсненні
міжнародного співробітництва в усіх
сферах, особливо у науково-технічній.

З цією метою необхідно внести зміни
та доповнення до низки законів Украї-
ни. Зокрема, Закон України «Про науко-
ву і науково-технічну діяльність» [23]
пропонуємо доповнити окремим розді-
лом стосовно здійснення охорони інте-
лектуальної власності при міжнародно-
му науково-технічному співробітництві.

Доцільно також розробити типові
договори з охорони інтелектуальної
власності при міжнародному науково-
технічному співробітництві, а також
рекомендації науковцям і авторам
ОПІВ стосовно порядку дій у процесі
участі в цьому співробітництві та меха-
нізму забезпечення своїх прав на ре-
зультати інтелектуальної діяльності. 

О. Зайківський, О. Оністрат
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Зайковский А., Онистрат А. Относительно влияния нарушений прав
интеллектуальной собственности на обороноспособность государства.
Рассмотрен процесс адаптации законодательства Украины к законодательству
ЕС и его влияние на национальные интересы. Проанализировано законодатель-
ство Украины по урегулированию вопросов охраны интеллектуальной собствен-
ности при организации международного научно-технического сотрудничества.
Указано на необходимость усовершенствования законодательства по обеспечению
защиты национальных интересов.

Ключевые слова: евроинтеграция, интеллектуальная собственность, нацио-
нальные интересы, международное научно-техническое сотрудничество, объекты
права интеллектуальной собственности

Zaykivskyi O., Onistrat O. National interests concerning intellectual
property in the european integration process. The process of adaptation of
Ukrainian legislation to EU legislation and its influence on national interests is con-
sidered. The legislation of Ukraine concerning the regulation of issues of intellectual
property protection in the implementation of international scientific and technical co-
operation is analyzed. The necessity of improvement of the legislation on protection of
national interests is indicated.

The winding path that Ukraine was walking through to Europe eventually led to a
straight line. However, there are many obstacles on this straight line that Ukraine
needs to overcome to join the community of democratic European states. One of these
obstacles is the discrepancy of our legislation with European standards, including in
the area of intellectual property. 

However, when implementing the legislative reform in the field of intellectual
property, one should proceed from the understanding that the national interests
should be in the center of attention.
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Since the objects of intellectual property rights are created mainly in the course of
scientific and scientific and technical activities, this is the area where it is necessary
to ensure their proper protection, especially during the international scientific and
technical cooperation

Intellectual property protection during the international cooperation should be en-
sured, first and foremost, by bilateral agreements on this issue, which should be en-
tered into with the initiation of cooperation in any sphere, as well as agreements on
the protection of classified information. These agreements should define the basic
principles for the conclusion of contracts (contracts) and be aimed at mutual protec-
tion of information, prevention of violation of rights to the results of intellectual activ-
ity when used in cooperation.

Since the interstate agreements on intellectual property protection are absent, so
at the level of direct participants in international scientific and technical cooperation,
in concluding agreements on cooperation, in most cases, there is no harmonization of
the order of protection and distribution of rights for intellectual property rights ob-
jects created by each of the parties. 

Therefore, when adapting the legislation in accordance with European norms, it is
necessary to introduce appropriate measures to prevent and avoid the above-men-
tioned errors and violations in international scientific and technical cooperation and
to protect both the interests and rights of scientists and authors of intellectual prop-
erty rights objects and national interests concerning intellectual property. 

Key words: European integration, intellectual property, national interests, inter-
national scientific and technical cooperation, objects of intellectual property rights
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